

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvas szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy óra 1 " 20

A hősök nem érdemelnek választójogot

Makó, ápr. 30.

Ezer évnél hosszabb ideje annak, hogy a magyar őrt áll Európa népeinek fenmaradásáért, békés fejlődéséért. Es míg e történelmi hivatását teljesítette, itthon, a saját portáján is küzdött jó félszázaddal ezelőtt még fegyverrel is, majd a parlament küzdő porondján szóval, érvvel saját emberi jogainak kivívásáért. Az előjogokhoz, a hatalmi önkényhez való ragaszkodása, féltékenysége a kormányt kezében tartó kis töredéknek évtizedeken át sikerült elűtni a nemzet nagy többségét igaz és öt mindenkor megillető emberi jogaitól.

A magyar parlament többsége most is azokból áll, kik félnek a népjogok kiterjesztésétől. Rakovszky képviselő adott be indítványt arra nézve, hogy a harc-téren küzdő hősöknek adassék meg a választói jog.

Az említett parlamentnek a népjogok kiterjesztésétől féltő többsége tegnapi ülésén kimondotta, hogy a hősök nem kapnak választójogot.

Szomoru eredmény. Hitvány elismerése a hősök küzdelmének. Bizony megakad a toll. Nem igen tudjuk tovább szántani a betűket, mert mintha minden hiába-való lenne. Eszünkbe jut azonban, hogy az eszme mellett hány és hány oldalról csináltak propagandát, még a kormánypárti oldalról is hangzottak mellette szavak, és most egyszerre egy erős kézmozdulattal megsemmisítettek minden szép álmot. A vérük jó. A voksuk már nem. Szomoru ezt — e vérzivatarok idején, mikor némileg ismét békoba van verve a gondolat szabaság — konstatálni, de kötelességünk a tényeket leszögezni.

Csak néhány napja ült össze a magyar parlament. Rövid volt még tanácskozási ideje. Az ország szeme mohón tekintett a fényes terem felé, mert látni akarta mindenki, hogy a történelem eme izóan forró napjaiban milyen kárpitot von, milyen jövőt fest a magyar nemzet életégén a színek keverésében művészként tündöklő magyar parlament.

A többségi erő, mely a parlamenti tanácskozásokat eldönti, fekete sávot, a gyászleplet borította a harc tüzében életüket, véruket áldozók millióinak legszen-

tebb emberi jogaira. A hősöket kitagadta, most is az alkotmány sáncaiból. Nem kapnak választójogot a hazáért, mindannyiunkért küzdő hősök. Ma ugyan még e hősök hallgatnak. Helyettük megindítóan beszél ugyan a sebekben fehérítő orvosi kötés. A megmaradt félszem. Az utcák kövezetén ütemszertűen végigkoppanó faláb.

A politikát az a gondolat fejlesztette a parlamentig, hogy ebben az intézményben a nemzet élete: fejlődése, visszaesése, és a kettő közötti harcra kifejeződjék.

A tegnapi parlamenti ülés eme fejlődés és visszaesésnek nyitotta meg az eddiginél árázabb és mindenkor a nemzet javára szolgáló küzdelmét.

A magyar nemzet színe, a nemzet és ereje a harc-téren közel áll a végső győzelemhez. Nem igen lehet ma már kétség az iránt, hogy a világháború a magyarok istenének segédelmével és a magyar fegyverek győzelmével fog végződni.

A hazatérő hősöknek önértékük főséges tudatában újabb küzdelemre kell elkészülve lenniök. Emberi jogaik érvényesítéseért kell majd küzdeniök a politikai kishitűség ellen.

Es a mint a magyar fegyverek ki fogják vinni ellenségeink fölött győzelmünket, úgy a béke után a politika lövészárkaiból kiűzik a parlament mostani kicsinyes többségét, és a harci győzelem csak úgy lesz tökéletes és Európa homlokára írott, ha azt az emberi jogok kivívásának koszorúja fogja övezni. Ettől sincs már messze a sokat szenvedett magyar nemzet, de hogy ki fogja vinni a háború után ezen ország demokratikus alapokon való fejlődésének egyetlen biztosítékát: az általános választójogot, az bizonyos, mert a jövőben csak úgy állhatja meg helyét az európai népek jövő nagy evolúciójában ez a megpróbáltatások tüzeiben, minden téren, tehát még a parlamenti viharok kicsinyességétől is nagyon meggyötört Magyarország.

Ágyuharcok a Kárpátokban

Hivatalos jelentés szerint az általános helyzetben nincsen változás. Orosz-Lengyelországban és a kárpáti arevonalon heves ágyuharcok voltak.

Az oroszok éjszakai támadásban előretörést kíséreltek meg, de az egész arevonalon visszaverték őket.

A németek Kalvarjától délre elfoglalták Kovale falut és megszálltak egy ettől délre eső magaslatot. Dachovonál is tért hódítottak az oroszoktól.

Romániai lapjelentések szerint az osztrák-magyar csapatok Bukovina határán is sikereket értek el.

A helyzet a Kárpátokban

Eperjes, április 30.

A helyzet állandóan kedvező reánk nézve. Nehéz tüzéségünk sikeresen lövi a Alatni-magaslaton levő ellenséges állásokat. Tüzéségünk tegnap lelőtt egy Ku-

rma fölött repülő orosz aviati-kust. Sáros megyében egyébként a helyzet a legszebb reményekre jogosít. Csapatunk hangulata bizakodó. Es mindenfelé győzelmesen nyomulnak előre.

Flandriai harcok

London, április 30.

A „Daily Chronicle”-nek Észak-franciaországból jelentik a következőket: A harc hevesen tombol, de azért bizonyos mértékben mégis az álló harc jellegét mutatja. A harc vonal nem hullámszik ide-oda. Mind a két fél elásta magát. A németek támadásai és mieink ellentámadásai nem változtatták meg a harc vonalat. Mind a két fél állandóan kap megerősítéseket. A németeknek Drie Grachtenben és Poalcapelletől délre nem kevesebb, mint száz-huszezer emberük van. Az yseri csata óta Belgiumban és francia Flandriában nem voltak olyan véres ütközetek mint most. A 60-as magaslatért és a Neuwe-Chapelle mellett vívott harcok nem is ha-

sonlithatók össze a most dúló áráz küzdelemmel.

Stockholm, április 30.

A „Svenska Dagbladet” katonai munkatársa a következőket írja a németek flandriai előretöréseiről: A németek győzelmes csatájának még nincs vége, de az eddig elért eredmény a németekre nézve rendkívül sokat ígérőnek látszik. Az yperni esatonán való áttöréseikkel nagyon kritikus helyzetbe hozták a Dixmuiden és Nieuport között levő francia-belga hadsereget. A szövetségesek erősen fenyegetve vannak. Ha a németeknek teljesen sikerül előretörésük, az egész francia-belga hadseregnek gyorsan vissza kell vonulnia Dunkerque felé. Most csak az a kérdés, hogy a német haderőt úgy koncentrálták-e Belgiumban, hogy eléggé tudják-e kiaknázni a már elért eredményeket.

Véresen visszavert orosz támadás az Opor-völgyében

A legutóbbi huszonnégy óra egyetlen fontosabb eseménye az oroszok megújított támadása opor-völgyi állásaink ellen. Az oroszok tüzéségüket nehéz ostromágyúkkal szaporították és órákon keresztül készítették elő éjjelutáni vehemens előretörési kísérletüket, amely azonban véres kudarcra végződött. Az oroszok futva menekültek Tuchla tájékán etabliroztott visszavonulási bázisaik mögé.

Szerbpolitikusok békét akarnak

Nisi jelentés szerint a haladó-párti politikusok a békéért izgatnak és azt kívánják, hogy a hadvezetőség adjon Bulgáriának engedményeket. A hadvezetőség szigoruan cenzuráz, Pasics legutóbb burkoltan célzást is tett a katonai hatóságok tulkapására.

Az angolok vesztesége

Rotterdam, ápr. 30.

A hivatalos veszteséglista adatai szerint az április 22-én és 23-án

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czégnel.

vívott ütközetekben elesett 32 angol tiszt és megsebesült 111. A sebesültek között van 78 kanadai tiszt. A sebesült tisztek nagy számából lehet következtetni, hogy milyen nagyarányu lehetett a pusztulás a legénység állományában.

Hamis ántánt-hír a déli harctérről

A legutóbbi időben a délkeleti hadszíntéren történt állítólagos eseményekről ellenséges részről igen sok hír került forgalomba, a mely részben minden alapot nélkülöz, részben pedig elferdítve közli a való tényállást. A hamis jelentések tömegéből a következőket ragadjuk ki:

A Tekija mellett lefolyt tüzérségi harcokban állítólag szerb 30 centiméteres ágyuk vettek részt és osztrák-magyar reflektorokat pusztítottak el. A valóság ezzel szemben az, hogy a szerbeknek egyáltalán nincsen harminc centiméteres ágyujuk. Tekijánál sikertelen tüzérségi harcot folytattak és egyetlen egy reflektort sem pusztítottak el.

Egy másik hír azt mondja, hogy egy osztrák-magyar monitor sérült meg, ezzel szemben tény az, hogy egy szerb motorosónak az április 22-ikéről 23-ikára virradó éjjel meg akarta torpedózni a Körös monitort, a torpedó azonban hatás nélkül robbant föl a paron és a monitor teljesen sértetlen maradt.

Teljesen koholt az a hír is, hogy a montenegróiak visszavertek egy osztrák-magyar támadást. Az utóbbi időben egyáltalában nem történt osztrák-magyar támadás a montenegróiak ellen és így azt az ellenség nem verhetette vissza.

A „Bosnische Post” április 22-iki számában megjelent közlemény, mely szerint aviatikusok bombát dobtak Cetinjére, szintén a külföldi sajtó szavahihetőségén nyugszik.

Rend a városi pénztárnál

Szigorítások a hadbavonultak illetményeinek kifizetésénél

Makó város számvevősege bejelentette a városi tanácsülésen, hogy a hadbavonult városi tisztviselők a tanács felhívásának eleget nem vettek s így a pénztár a kifizetéseket szabályellenesen eszközölte.

E bejelentés alapján a tanács utasította a pénztárt, hogy a hadbavonult városi tisztviselők és alkalmazottak illetményeit a további rendelkezésig, illetőleg addig, míg illetményeik felvételére meghatalmazottakat ki nem jelölték, azon családtag kezeihez fizesse ki, a kinek ellátásáról a hadbavonult gondoskodott s akiről véleményezhető, hogy a bevonult őt fogja meghatalmazottja gyanánt kijelölni.

Mint hogy a hadbavonult tisztviselők és alkalmazottak meghatalmazottjaikat ma sem jelölték meg

s ezen tisztviselők és alkalmazottaknál ezideig a város sem nevezte meg az utalványosokat, ezen elengedhetetlen utalványkellékek nélkül pedig a pénztár a kifizetést csak szabályellenesen eszközölheti, utasítja a pénztári tisztséget, hogy a hadbavonult tisztviselők és alkalmazottak illetményét annak a kezeihez és nyugtájára fizesse ki, a kit a bevonult a felettes hatósághoz, vagy közvetlen hivatali főnökéhez intézett beadványában, vagy bármilyen más írásbeli nyilatkozatában vagy levélben, az illetményeknek a tényleges katonai szolgálat tartama alatt való felvételére meghatalmazottja gyanánt kijelölt.

Mindaddig, mely írásbeli meghatalmazások be nem érkeznek, az illető hadbavonultak illetménye visszatartandó.

NAPI HIREK

T á j é k o z t a t ó.

Naptár. Május 1. Szombat. Róm. kath. Fül. és J. Protestáns Fül. és J. Görög-orosz ápr. 18. János sz. Nap kel 4 óra 46 percek, nyugszik 7 óra 09 percek.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt esapadék várható. Sürgönyprognózis: Hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 8-2 fok C.

A 37-42 éves népfelkelők felmentése. A földmivelésügyi miniszter valamennyi vármegye és törvényhatósági joggal fölruházott város főispánjához rendeletet intézett a 37-42 éves és most sorozás alatt álló népfelkelők dolgában. Az 1873-1877. évben született B) alsztályú népfelkelésre kötelezettek a népfelkelési bemutató szemlére történt behívással kapcsolatban értesíti a miniszter a főispánokat, hogy az ezen korosztályokba tartozó nélkülözhetetlen mezőgazdák és mezőgazdasági alkalmazottak felmentése iránt ugyanazon módokat szerint lehet javaslatot tenni, mint a korábban bemutatott szemlére került B) osztályú népfelkelőkre nézve történt. Felmentésük érdekében az illető gazdák vagy alkalmazottak a járási főszolgabíróhoz forduljanak, de legkésőbb május 10-ig. Cél szerű evégből a községi előjáráságtól igazolványt kérni, hogy az illető csakugyan nélkülözhetetlen a gazdaságban. Mindent tanukkal és okiratokkal kell a hatóságnál igazolni.

Sebesülteink és halottaink. A hadvezetőség által kiadott legutóbbi veszteség-kimutatás a következő makói, illetve csanádme gyei katonák nevét tartalmazza: Balázs Pál 46. gy. e. 5. sz. Apátfalva 1884. sebesült. Bálint Antal 46. gy. e. 7. sz. 1885. sebesült. Dura Mihály 46. gy. e. 7. sz. Makó 1892. meghalt. Engedi István címzetes szakaszvezető 46. gy. e. 8. sz. Makó meghalt. Fodor István 46. gy. e. 7. sz. Kövegy 1887. sebesült. Gajdi Imre 46. gy. e. 18. sz. Makó 1887. seb. Jenci József 46. gy. e. 8. sz. Makó 1886. seb. Kerekes Balázs 46. gy. e. 5. sz. Apátfalva 1886. seb. Kocsis Sándor 46. gy. e. 18. sz. Makó 1892. seb. Kocka Mihály 46.

gy. e. 5. sz. Pityvaros 1883. seb. Kotormán Mihály őrvezető 46. gy. e. 7. sz. Nagymajláth 1883. hadifogoly. Kulcsár István őrvezető 46. gy. e. 8. sz. Makó 1890. meghalt. Kurusa István 46. gy. e. 6. sz. Makó 1884. hadifogoly. Maglooski Pál 46. gy. e. 6. sz. Pityvaros 1891. seb. Mándoki Sándor 46. gy. e. 8. sz. Makó, 1886. meghalt. Nové Sándor 46. gy. e. 6. sz. Nagymajláth 1883. hadifogoly. Dana Sándor őrvezető 46. gy. e. 2. sz. Makó 1890. seb.

Kiadják a przemysli hadifoglyok névjegyzékét. Jelentettük, hogy az orosz Vörös Kereszt Egylet értesítette a bécsi Vöröskeresztet, hogy a przemysli hadifoglyok hivatalos jegyzékét a közel jövőben meg fogja küldeni. Ertesülésünk szerint a kimutatás eddig még nem érkezett Bécsbe és előreláthatólag még néhány napig késni fog. A jegyzék minden valószínűség szerint cirill-írással készült s az átfordítás is bizonyos időt fog igénybe venni. Ezután a bécsi Vöröskereszt haladéktalanul megküldi a kimutatást a budapesti intézetnek, amely publikálni fogja.

Szabad lesz a sertés-hus eladás. A földmivelésügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg rendeletet bocsátott ki, amely ma érkezett Makó városához s amelyben a nagy huszükségre való tekintettel megengedi, hogy a magánosok disznóölés esetén a háztartásukban fölösleges húst, szalonnát és zsirt elárúsíthatják. A huseladás egyszerű bejelentésre a szalonna azonban csak előzetes állatorvosi vizsgálat után árusítható. A rendőrség kötelességévé teszi a rendeletet szigorúan őrködni afölött, hogy a magánosok részére engedélyezett huseladás iparszerűvé ne váljék.

Hőseink árvái és az ideai gyermeknap. Az évenként szokásos gyermeknapot ebben az évben is pünkösdkor rendezi az országos gyermekvédő liga makói fiókegyesülete városunkban. A nagy és nemes cél, amelynek érdekében a gyermeknapok rendezetn szoktak most még fokozódott jelentőségében, mert a hazáért elesett hőseink érdekében szükséges társadalmi gyermekvédelmi intézkedéseket az Országos Hadsegélyző Bizottság és a belügyminiszter a Ligára bízták, amelynek a nemzetfenntartó kötelességének teljesítéséhez igen jelentékeny anyagi erőkre lesz szüksége. Ennek a nagy feladatnak áll már szolgálatában az ideai gyermeknap is, a melynek megbeszélésére május hó 6-ra csütörtökön délutánra értekezletet hívott össze N á v a y Tamás elnök a vármegyeháza nagytermében.

Jóteknony idegen. Körülbelül 40 évvel ezelőtt elszakadt Makóról Herz Ignác és Bukarestben telepedett le, hol ez idő szerint virágzó könyvkereskedése van. Ez a dusgazdag ember az elmúlt évben a polgármester útján, mint azt megirtuk, nagyobb anyagi segílyt küldött Rubinstein Simonné makói szegény rokona számára. Herz Ignác ma Makón járt, hogy szülei sírját felkeresse. Többek között meglátogatta a polgármestert és megköszönte neki azt a szíveskedését, hogy közvetítette Rubinsteinné részére az általa küldött múlt évi segílyt. Ma vették fel a város segéneiy havi segé-

lyüket, kik tömegesen állodáltak a városháza folyósóján. Mikor Herz a polgármestertől megtudta, hogy a várakozók a város segélyezettjei 100 koronát adott át a polgármesternek ezek céljaira, melyet a polgármester az illetőknek azonnal ki is osztott.

Az ebadó bevállása. Makó városánál befejezték az 1915. évi ebadó kivétési munkálatokat, ennélfogva G a l a m b o s Ignác dr. polgármester felhívja mindazokat, a kik az 1915. január havában a tulajdonukba levő ebek bejelentését elmulasztották, azok bejelentéseiket Makó város adóhivatalánál május hó 15-ig annál is inkább bejelentésük, mert az elrendelendő hatósági vizsgálat költségeit a bejelentést elmulasztók fogják viselni s a mellett még a kihágást is meg fogjuk indíttatni ellenük.

Adományok a katonák céljaira. Egy makói gazdálkodó a Bethania-egyesület útján a megvakult katonák javára 20 koronát és az elesett katonák árvái javára szintén 20 koronát adományozott. Az önkéntes tűzoltótestület az elesett katonák árvái javára 22 koronát adományozott.

Mit főzzünk a háboruban?

Egy makói gazdasszony tanácsa

A háziasszonyok gondjai most a háboruban megszorodtak. Manapság igazán nem tudják, hogy mit főzzenek, mit tegyenek az ebédőasztalra. Kipróbált recipék tömegét állította össze egy makói gazdasszony, talán hasznát vehetik:

Kukoricából a következő izletes ételeket készíthetjük:

K u k o r i c a s t e r e. Anyag: 1 liter sóvíz, 33 deka kukoricakása, 5 deka disznózsir (vagy szalonna), kis tepertő.

4 liter forrásban levő vizbe öntjük a kukoricakását és egy jó félóraig főzzük betakart lábosban, míg jól befő. Aztán elválasztjuk a lábos fenekétől és oldalaitól, 5-8 deka forró zsirt öntünk rá és egy villával jól szétörzöljük. Betakart lábosban még negyedóraig pároljuk, tálaláskor forró tepertővel meghintjük.

K u k o r i c a t o r t a. Anyag: 15 dgr. cukor, 4 tojás sárgája, 1 citrom leve, 1 kanál rum, 4 tojás habja, 10 dgr. kukoricaliszt vagy kása, kevés lekvár.

A tojás sárgáját a cukorral és a citrommal nagyon habosra verjük, aztán a rumot, tojás habot és lisztet vagy kását öntjük hozzá, a masszát liszttel kikent tornaformába öntjük mérsékelt tűznél megsütjük és kihülve szétvágjuk, közepén lekvárral megkenjük.

K u k o r i c a l i s z t - f á n k o e s k á k. Anyag: 14 dgr. cukor, 4 tojás sárgája, 10 dgr. kukoricaliszt, 4 tojás habja, citromhéj és lé, gyümölcs-méz.

A tojás sárgáját cukorral habzásig keverjük, aztán könnyedén belekeverjük a reszelt citromhéjat, tojás habot és a kukoricalisztet. Az egész masszát papírossal letakart tepsin közepes melegségű sütőbe

kerül és ha megsül, még melegen kell elválasztani a papirostól. Ha kihűlt, kis, kerek formákat szurunk ki belőle; kettőt-kettőt jam-mel vagy lekvárral egymáshoz ragasztunk és tetszésszerinti mázzal vonjuk be.

Krumpliskenyér kávéhoz. Anyag: 30 deka árpaliszt, 30 deka kukoricaliszt, 30 deka burgonya, 3 dgr. élesztő, 1 tojás, negyed liter tej, 5 dgr. cukor, 3 dgr. zsir, rum, citromhéj, só.

A kétféle lisztből megsütött és áttört burgonyából, élesztőből, tejből, tojásból, cukorból, olvasztott zsirból, sóból, rumból és reszelt citromhéjből tésztát csinálunk, jól kidagasztjuk, megszírozott tepsibe tesszük, jól kelni hagyjuk és a sütőben megsütjük. Mazsolát is lehet hozzátenni.

Polenta. Anyag: 33 dgr. kukoricakása, 1 liter sósviz.

Forrásban levő sósvizbe öntjük a kukoricakását; folytonos keverés közben annyi ideig hagyjuk főni, amíg elválnak a fazéktól és a kanáltól. (Körülbelül egy fél óráig.) Azután vízzel kiöblített formába tesszük és azonnal kiöntjük. Gulyáshoz, pacalhoz, savanyu tüdőhöz való.

Az anyagot, mint fent, polentának elkészítjük, azután darabokra vagdaljuk és forró zsirban kisütjük.

Piritott polenta. 33 dgr. kukoricakása, 8 dgr. disznózsir. Kukoricafelfújt. Anyag: 15 dgr. cukor, 4 tojás sárgája, fél citrom leve, 10 dgr. kukoricaliszt, 4 tojás habja.

A tojás sárgáját a cukorral és a citromlével erősen habosra keverjük, aztán a keményre vert habbal és a liszttel elkeverve felfújt-formában sütjük és rögtön tálaljuk. Lekvárt vagy befőttet adunk melléje.

Kukoricagaluska. Anyag: 5 dgr. kukoricaliszt, fél liter víz, 3 dgr. vaj, 1 tojás, só.

A vizet és a vajat forni hagyjuk, megsózzuk és gyorsan hozzátevésszük a lisztet. Olyan sokáig főzzük, míg el nem válik a lábos-tól és a kanáltól. Megkeverjük egy egész tojással, galuskát formálunk belőle és sósvizben öt percig főzzük.

Huslevesbe való tészta.

Szerencsétlenség egy lövőtéren

Egy szakaszvezető véletlenségből felött egy süteményárus asszonyt

Nagyváradról jelentik: Tegnap délelőtt véres tragédia színhelye volt a kardói katonai lövőtér, a melyen a hetvenes bakák tartották harcászati gyakorlataikat. Egy szakaszvezető fegyvere állítólag véletlenül elsült és a golyó a tér körül foglalatokodó süteményárus asszonyt, öt kis gyermek anyját végzetesen megsebesítette. Az eddigi adatok szerint véletlen katasztrófa történhetett, amelyért a katonaságot a legkevésbé sem lehet okolni. A katonai hatóság mindamelltt szigorú vizsgálatot indított, hogy kiderítse, kit terhel a felelősség a fatális szerencsétlenségért.

Tény az, hogy a kardói gyakorló

teret a civileknek nem szabad megközelíteni. Hiszen ezen a téren képezik ki a katonákat, akik itt éles golyóval lőnek. Elővigyázatosságból tehát megtiltották, hogy bárki is a veszélyes helyen ödöngjön, ahol egy célt tévesztett golyó könnyen halált okozhat. Két szegény napszámos asszony a tilalom ellenére mégis közel férközött a gyakorlótérhez. Cukrászsüteményeket vittek eladásra a gyakorlótér katonáknak.

Bánfi Juliskának hívják a süteményárusnőt, aki Papp Imre napszámos feleségével a lövőtéren merészkedett. Egy szakaszvezető rögtön elparancsolta az asszonyokat a veszélyes helyről, ahol a céltáblák állottak és süvítették a golyók. Az asszonyok nem értették meg a horvát altisztet és alig távolodtak néhány lépésre. Erre a szakaszvezető újból és erőlyesen utasította ki őket a gyakorlótérrel és abban a hitben, hogy fegyvere vaktöltéssel van megtöltve, Papp Imrénére célozva, elsütötte. A következő pillanatban Papp Imréné éles sikoltással összerogyott. A szakaszvezető fegyvere éles patronnal volt töltve és a golyó összeroncsolta Papp Imréné ballabát. A boldogtalan asszonyt a mentők a biharmegyei közpórházba szállították. Az első vizsgálatnál az orvosok Papp Imréné állapotát reménytelennek találták. Fráter Imre dr. igazgató-főorvos azonban egy utolsó kísérletet tett, hogy az öt apró gyermeknek visszadjon az édesanyját. Sürgős operációt hajtott végre és mivel másképp Papp Imréné nem lehetett segíteni, leamputálta a szétroncsolt lábát.

SZÍNHÁZ

Színházi műsor

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal: „A kis király”.

Vasárnap este: „Nemtudomka”.

Hétfőn olcsó helyárrakkal: „Cigányprimás”.

Kedden: „A kapitányné”.

Szerdán: „Vörös ördögök”.

Csütörtökön: „Léni néni”.

EGY KATONA TÖRTÉNETE.

Régi, patinás darabban, D'Enneri és Cormon drámájában, a múlt század szinpadai irodalmának egy tipikus termékében ügyeskedett ma társulatunk drámai ensembel-leeja. Szarvassy Imrén, Rónai Imrén kívül, akik komoly igyekezettel játszottak, a régi jók voltak Ujj, Garai, Komlós. A nők között jeleskedtek Nádasy, Konráth, komoly törekvésű, tehetséges színésznőnek mutatkozott Pintér Irma is.

Az öt felvonás simán, szokott precizitással bonyolódott le.

* **Vasárnapi előadások.** Délután leszállított helyárrakkal szinre kerül a „Kis király”. A szép zenéjű operett a múlt héten mutatatta be a színtársulat nagy sikerrel. A főszerepeket ezúttal is Révész Ilonka, Kellen Rózi, Sugár Gyula, Heltai, Garay és Torma játszik.

Este bérletszünetben itt másodszer szinre kerül a „Nemtudomka”,

amely a Király színházban óriási sikert aratott és vidéken is a színház kasszadarabja volt. A főszerepeket Révész Ilonka, Kellen Rózi, Nádasy, Sugár, Ujj, Garay, Heltai és Torma játszik.

Jegyek már kaphatók a pénztárnál.

* **A cigányprimás.** Kálmán Imre kitűnő operettjének reprize lesz hétfőn. A gyönyörű zenéjű, kedves librettójú operett a Király színházban és az összes Berlini, Bécsi színházak műsordarabja volt és nálunk nagy sikert aratott. Most teljesen új kiosztásban kerül szinre, mely alkalommal a címszerepet Sugár Gyula, a széphanu énekes fogja játszani, ki nek egyik legjobb szerepei közé tartozik. A többi szerepek is a legkitűnőbb kezekben van. Révész Ilonka, Kellen Rózi, Nádasy, Komlós és Torma játszik a főszerepeket. Az előadás olcsó helyárrakkal megy.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(893)

99. fejezet.

Összebeszélések.

— Hiába mennénk!
— Miért?
— Mert Korbay még tegnapelőtt egész váratlanul elutazott.
— Hogy lehet az?
— Magam sem tudom! De vehette észre, hogyan bánt velünk, midőn valamelyik napon találkoztunk vele?
— Az igaz, magam is csodálkoztam!
— A következő napon hallottam egyet-mást Tekla grófnőtől.

Korbay levelet kapott, mely őt nagyon felizgatta. El is ment hazulról és igen sokáig maradt ki. Csak későn tért haza sárosan és köpenyegben, melyet azért vásárolt, hogy sáros ruháját eltákarja.

— Ez különös! csóválta fejét Pietro.

— A következő napon aztán rögtön elutaztak! folytatá Pétsy. Korbay ur délelőtt még a városba ment sürgőnyt feladni...

— Ki számára?

— Tekla grófnő úgy mondta, hogy édes atyjának, Ilosvay tábornoknak akarnak sürgőnyözni, hogy jöjjön hozzájuk Londonba.

— Ah, tehát Londonba mentek? kiáltott fel Pietro.

Vajjon nincs-e ez összefüggésben ezzel a levéllel?

— Nem tudom, Pietro!

Nem hiszem és mégis kételkedem!

Nem vagyok képes eltalálni az igazi utat.

— Valóban különös! mormogta maga elé Pietro.

Korbay egy titokzatos levél következtében elutazott Londonba.

— Mártát meg a másik titokteljes levél szerint Párisba vitték Lyon városán át.

Van-e a két levél között összefüggés?

Ezt bizony nehéz volt kitalálni.

Pétsy nem tudta, mitevő legyen.

— Én azt hiszem, mondá végre Pietro, jó lenne kimenni Londonba s felkeresni Korbayt.

— Oh, kedves Pietro, volt-e már maga Londonban?

— Még nem!

— Nos, akkor nem is képzelheti, mily nehéz, sőt lehetetlen valakit biztos lakcím nélkül megtalálni. London legalább is tizszer akkora, mint Róma!

(Folyt. köv.)

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

ORVOSOK

igazolják, mint legkitűnőbb köhögés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
a „3 fenyővel”

Milliók használják

Köhögés

rekedség, elnyálkásodás, hurut, számarhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden hargosnak nélkülözhetetlen. 6100 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvagy gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

HERE SZÉNA és MARCHÁNAK való, valamint herésárpa-szalma

kapható IRITZ MIKSÁNÁL olcsó árban.

Vetni való és főzésre alkalmas **szép, nagy burgonya**

kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

A legmagasabb árban vásárol szalonnát,

háziszappant

és zsirt

Iritz Miksa, a megyeházzal szemben.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztálanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 korona pipacszeres (jobb kiállítású) érvokkal láttak kifizetve

Makulatur-
papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.

Egy ügyes, jóra való fut
tanulónak
felvesz e lap kiadóhivatala.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt közönséget értesíteni, hogy

a jeggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra következően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Értesítés.

Miután a jelenlegi hadi állapot férjemet is fegyverbe szölyitotta, így az üzlet további vezetése reám maradt. Kérem a tisztelt óra-, ékszer-vevő és javíttatni szándékozó közönséget, forduljon hozzám a legnagyobb bizalommal. Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról írásbeli jóátállást vállalok.



Előnyös áron

szerezhetni be mindenféle kivitelben zseb- fali órákat, arany- és ezüst ékszereket, villanyoszob-lámpákat, beszélőgépet és szemüvegeket.

„DOXA” óráim mindenkinek ajánlom.

Tisztelettel:
Szentmiklósi Ferencné.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG”-ba.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még pár hónappal ezelőt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Levelek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak. Hiszen minden sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a kedves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hősök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, miután a harmadik csoport fénykép-gyűjtést megkezdtek, mindenki hozza be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép-albumából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy behozza férjének akar katoná, akár civil fényképét, egész nyugodan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép emléktárgy, mit ha felnyt az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is örömmel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely szakában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.